

變種毒群組增確診 男嬰中招

體內帶兩種病毒基因 多重傳播潛伏期長致個案延綿出現

抗擊 新冠肺炎

香港昨日新增4宗確診，唯一的本地個案為確診菲裔女護士胞兄的4個月大男嬰，帶有N501Y及E484K兩種變種病毒基因，令該群組至今累計11人染疫，距離發現群組首宗個案已將近一個月。呼吸系統科專科醫生梁子超接受香港文匯報訪問時表示，有關群組內部有多重傳播及潛伏期長等因素，導致個案延綿出現，不過新近患者確診時均已送往檢疫，市民不必太過擔心，但特區政府仍須做好「外防輸入」，因應疫情變化及時收緊入境措施。

●香港文匯報記者 文森

昨日疫情

新增確診個案

整體確診宗數：4宗

- 輸入個案：3宗（分別從印度、印尼及俄羅斯抵港，印度來港女子帶L452R變種病毒株）

- 本地個案：1宗

初步確診個案：少於5宗

資料來源：衛生防護中心 整理：香港文匯報記者唐文

衛生防護中心公布，昨日香港新增4宗確診個案，當中3宗為輸入個案，患者均無病徵，一名由印度抵港29歲女子帶有L452R變種病毒株。另有少於5宗初步確診。

菲裔女護士胞兄子染疫

唯一的本地個案是一名4個月大男嬰，是確診菲裔女護士的胞兄（個案11815）的兒子，男嬰帶有N501Y及E484K兩種變種病毒基因，其母親及祖母早前亦先後確診。有關群組累計有11人確診。

翻查資料，該群組的首名病人、29歲印度裔男子（個案11643）於4月17日確診，他因計劃離港，到社區檢測中心做檢測，被發現帶有變種病毒。其後陸續有包括菲裔女護士在內的相關人士確診，多名群組成員曾參與4月13日在柴灣興華（二）邨豐興樓舉行的家庭聚會，令有關人士的家庭成員間先後染疫；群組成員亦曾在4月18日於深水埗福榮街37號舉行派對，令參與派對的3名菲裔同告染疫。由於群組中部分人向有關部門交代行蹤時並不合作，令找出當中傳播鏈有所延誤。

距發現群組首宗個案至今已一個月，梁子超認為，群組內有多重傳播，故延綿時間較長，幸好所有個案在本月初均已送往檢疫。他說，「父母可能參與聚會感染，回家再傳給小孩。雖然大部分感染者都會於接觸病毒後數天內發病，但對於有些人病毒可以潛伏好耐，所以傳播去到20多天都唔出奇，不過只要睇檢疫中心確診，冇進入社區，大家就唔使太擔心。」

台前車之鑑 港須「外防輸入」

梁子超並指，要防範變種病毒進入社區最重要的是「外防輸入」，香港屬於疫苗接種率及感染率都相對低的地區，群體免疫屏障不足，一旦變種病毒入侵，很容易快速擴散，台灣就是前車之鑑。他建議政府因應疫情變化，盡快收緊疫區地區的檢疫措施，例如應取消已接種疫苗人士縮短檢疫期。

另外，華大基因早前有員工確診，基因分析發現其「感染」的病毒株為去年初武漢流行的類型，並非香港現時流行的病毒株，衛生防護中心判斷他並非染病，懷疑是出現樣本污染，已將其從確診個案中剔除，有關個案編號11801由新近輸入個案填補。

食物及衛生局局長陳肇始昨日表示，對於華大基因職員個案，政府一定會嚴肅跟進和展開調查，亦會要求涉事化驗所就事件的整體情況提交報告，未來政府再批出新合約時，會檢視承辦商整體表現。



●在中環街頭，不少外傭三五成群，到處擺滿紙皮、貨物，情況令人擔憂。香港文匯報記者 攝



●有外傭脫下口罩化妝。香港文匯報記者 攝



●有外傭脫下口罩聊天、吃東西。香港文匯報記者 攝



●設於維園的檢測站，昨日陸續有外傭排隊輪候檢測。香港文匯報記者 攝



●梁顯利油麻地檢測中心只有零星市民檢測。香港文匯報記者 攝



●Julie ●Geraldine ●Marie

香港文匯報記者 攝

外傭：檢測安排好過上次

香港文匯報訊（記者 美釵）特區政府日前要求外傭須在本月30日前接受第二次強制檢測，昨日中午梁顯利油麻地檢測中心未見人龍，只有零星市民及外傭出入。有參與檢測的外傭表示，在檢測中心採樣較過往在臨時檢測站方便，毋須輪候即可檢測，十分方便。她又指自己已經接種疫苗，希望能夠保護自己和僱主。

維園逾百人排隊

位於維園的檢測站昨日早上服務開始前已有逾百人在帳篷下排隊候檢，但其實不少地方都毋須排長龍。其中，梁顯利油麻地檢測中心昨日中午就不見人龍，只有零星市民進出進行檢測。

外傭Marie表示，昨日中午路過檢測中心便前往檢測，流程順暢，毋須輪候多時，認為特區政府是次安排較上次強制檢測妥當。她指，平時放假很少外出聚集，因為僱主有為自己安排房間，亦會給予她真正的放假時間，因此不會意外外出。

她續說，身在異鄉很多事情都有限制，因此認為接種疫苗是保障自己和僱主，而自己即將接種第二劑疫苗，在自己居住的大廈中是最後一人，在接種第一劑時沒有出現不適，亦呼籲外傭踴躍接種。

經過檢測中心便順道檢測的Geraldine表示，上一次檢測當日輪候差不多三四小時，「又熱又曬，真的很辛苦」，認為這一次政府安排較人性化，不用排隊輪

候亦感到幸運。她指自己昨日早上已接種第一劑疫苗，感覺良好，沒有出現不適。她續說，自己經常需要到街採買食材，而街市人多，且環境較差，不時有人沒有佩戴口罩，因此與僱主商量後決定接種疫苗保障自己。

指檢測是責任應配合

Julie表示，由於擔心檢測中心會出現爆滿情況，因此日前已預約昨日中午檢測，更提早到達輪候，但發現中心外未有人龍，認為政府這一次安排妥當，因此沒有出現像上一次一樣人頭湧湧，要在烈日下排隊的情況。

她指接受檢測是作為在港工作人士的責任，應全面配合，認為沒有任何歧視成分，但由於自己未了解是否合適接種疫苗，因此暫時未有打算接種。

不少外傭配合政策要求的同時，部分外傭依然無視播疫染風險聚集。在中環街頭，不少外傭三五成群，到處擺滿紙皮、貨物，情況令人擔憂。旺角行人天橋上，昨日中午亦一如以往有大批外傭聚集，但未見有警員巡查。天橋瀟灑濃郁的食物氣味，有外傭脫下口罩進食，並把食物暴露在空氣中，任由其他外傭徒手抓起放進口中，同時有外傭亦脫下口罩化妝；亦有外傭把兩張野餐墊拼一起，7人一起聊天、玩手机，當中有一部分沒有佩戴口罩。部分外傭則有遵守限聚令，兩人一墊，在天橋撈起太陽傘睡午覺、看視頻、聊天。

勞處抽查外傭 揭五人未強檢

香港文匯報訊（記者 費小輝）針對上月有外傭確診感染帶有N501Y變種病毒株的新冠病毒個案，除已接種兩劑疫苗滿14天者可獲豁免外，所有在港工作的外傭須於本月1日至9日期間接受強制檢測。勞工處於前日及昨日到中環、金鐘添馬公園、維多利亞公園、荔枝角公園、荃灣公園及旺角花園街附近行人天橋等外傭經常聚集的地方巡查，以查察他們有否遵從強制檢測公告接受檢測。截至昨日下午4時，勞工處人員共抽查了3,539名外傭，並向未有遵從強制檢測公告的5名外傭發出強制檢測令，要

求他們於指明期間內接受檢測；另有20名外傭的檢測/接種疫苗記錄須進一步核實，勞工處會作出跟進。

特區政府再次提醒外傭須嚴格遵守有關社交距離的措施，盡量避免在休息日外出聚會（包括在住宿設施聚會）、分享食物及進行其他社交活動，以保障個人健康。任何相關人士如有遵從強制檢測公告即屬犯罪，可處定額罰款5,000元，並會收到強制檢測令，要求該人士於指明期間內接受檢測。不遵從強制檢測令即屬犯罪，並可處第四級罰款（25,000元）及監禁6個月。

17密接童隔離 有家人陪有玩具玩

香港文匯報訊（記者 文森、邵昕）一名4歲男童確診染疫且感染源頭不明，令連續7天本地零無源記錄「斷纜」，食物及衛生局局長陳肇始昨日表示非常擔憂有關情況，會多做幾層追蹤工作。由於該個案的不少密切接觸者均是兒童，故會為他們隔離檢疫作出特別安排，包括送往指定酒店而非檢疫中心隔離，並會提供玩具。

陳肇始在電台節目表示，香港第四波疫情大致受控，惟前日再出現不明源頭病例令人感到擔心，「不知道會否有傳播鏈，我們未發現到，所以內防擴散工作一定要更加嚴謹，現階段未找出源頭當然非常擔心，在這情況下更加要全力以赴去追蹤源頭，一定要找多幾層，大家如果要做強制檢測或密切接觸者要檢疫，希望大家包容。」

由於染疫幼童就讀的何文田漢師幼稚園（龍總）同班級17名幼童要檢疫，她表示已作出特別安排，包括讓這些學童在家人陪同下入住指定酒店隔離檢疫，社署會安排兒童書籍及玩具給學童，並已提醒酒店供應適合小朋友的食物。

4歲染疫童血清無抗體疑「假陽」

香港文匯報訊（記者 文森）香港前日再出現新冠肺炎不明源頭確診個案，該名染疫4歲男童的深喉唾液樣本，病毒CT值超過30，即病毒量低，但其入院再進行病毒檢測呈陰性結果，且血清檢測顯示沒有抗體。呼吸系統專科醫生梁子超昨日認為，不排除他是「假陽性」個案。

該名男童上週三（12日）晚出現發燒及喉嚨痛等徵狀，翌日到青衣一私家診所求醫，下午交樣本瓶進行病毒檢測，結果呈陽性。衛生防護中心正追查其感染源頭，要其居住的何文田怡景大廈及石硤尾白田邨13座居民強制檢測，他就讀的何文田漢師幼稚園（龍總）的同班同學及老師則要檢疫。

梁子超認為不排除他是假陽性，「如果他所有緊密接觸者，學校、家庭及去過的食肆的員工，也沒有任何病毒或抗體，這宗個案會否是另一個「假陽性」，我們不能排除。」華大基因一名員工早前檢測亦為「假陽性」，他建議化驗所要定期徹底清潔，以防交叉污染。

國泰競投竹篙灣隔離營餐飲

香港文匯報訊（記者 文森）竹篙灣檢疫中心的膳食遭不少人批評為「劣食」，早前更出現集體食物中毒事件，特區政府其後將涉事飯盒承辦商「丹尼食品有限公司」撤換。國泰航空昨日證實，旗下國泰航空飲食服務已於上週四收到提供竹篙灣隔離營餐飲服務的邀請，並已遞交報價資料。食物及衛生局局長陳肇始昨日於電台節目上表示，會汲取經驗，採購時除了考慮價錢外，亦會留意食物品質。

陳肇始：採購留意食物品質

食環署早前表示，接獲相關食物中毒報告後，派員前往工場巡查時發現，其食物室不潔及保存食物溫度不當，已向負責人分別展開檢控程序及發出頭項警告；食物化驗結果則顯示，有一食物樣本受蠟樣芽孢桿菌污染。特區政府其後已急撤換涉事供應商，並安排「美味王餐飲管理有限公司」頂替。陳肇始昨日表示，出現食物中毒事件後，政府已立即檢討，包括特事特辦，即時尋找新的食物供應商，並會留意食物品質；食環署亦已檢控涉事供應商。她並感謝檢疫人士的包容及提供意見。

國泰航空昨日回覆傳媒查詢時證實，旗下國泰航空飲食服務已於上週四收到提供竹篙灣隔離營餐飲服務的邀請，並已遞交報價資料。國泰強調，一向非常重視食物安全及質素，並致力滿足顧客的要求。